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Aufgabe 1

Gegeben sei die Aussage ,Fir jede reelle Zahl a hat die Gleichung z2 = a eine
reelle Losung z.¢

a) Formulieren Sie die Aussage mit Hilfe von V,3,A,V,— und des Pridikats
G(z,a) : z? = a. Das zugrunde liegende Universum sei R.

b) Bilden Sie formal (wie in a)) die Negation der Aussage.

c) Bilden Sie sprachlich die Negation der Aussage.

«

(Dabei sollen ,nicht" (oder andere sprachliche Verneinungen) bzw. ,, = nicht vor

irgendwelchen Quantoren erscheinen.)

Aufgabe 2
Es seien f: M — N und g: N — M Abbildungen mit go f = idy, . Zeigen Sie:
f ist injektiv und g ist surjektiv.

(Die Aussage steht im Kurs, sie soll nochmal gezeigt werden.)

.Aufgabe 3

Zeigen Sie: Fiir alle n € N, n > 4 gilt 2" < n!.
(n! ist , n Fakultat®.)

Aufgabe 4

1 0 2
Sei M:={|2]|,]1]|,]1]}.
3 1 3

a) Untersuchen Sie, ob M linear unabhingig ist. Wahlen Sie im Fall linearer
Abhéngigkeit eine maximale Teilmenge linear unabhingiger Vektoren von M aus.
b) Untersuchen Sie, ob M ein Erzeugendensystem des R® ist. Wenn nicht, erginzen
Sie es zu einem Erzeugendensystem des R3.

c) Untersuchen Sie, ob M eine Basis des R3 oder eines Untervektorraumes des R3
ist.

Aufgabe 5

Sei f:V — W eine lineare Abbildung zwischen reellen Vektorrdumen V, W .
a) Zeigen Sie, dass Kern f ein Untervektorraum von V ist.

b) Beweisen Sie: f ist injektiv <= Kern f = {0}.

(Die Aussagen stehen im Kurs, sie sollen nochmal gezeigt werden.)
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Aufgabe 6

6 Punkte Bestimmen Sie die Losungsmenge des folgenden reellen linearen Gleichungssystems:

Ty + 2Ty — x23=2
—-1‘2"!—3333:1
2$1+$2+ IL'3=5.

Aufgabe 7
6 Punkte Esseien m,n € N und A € Mat,, ,(R), B € Mat,, ,,(R) mit BA = 1,,. Zeigen Sie:
P:=1,, — 2AB ist invertierbar mit P! = P.



